

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Никитиной Вероники Владимировны
по кандидатской диссертации

«Концептуализация ментального состояния субъекта в конструкциях типа *X shudders to think*», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Никитина Вероника Владимировна обучалась в заочной аспирантуре кафедры языкознания и переводоведения в ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ по направлению 45.06.01 – «Языкознание и литературоведение» (Теория языка в контексте актуальной эпистемы) с 01.09.2016 по 27.06.2020 г. С момента начала обучения в аспирантуре В.В. Никитина была принята на работу старшим преподавателем кафедры языкознания и переводоведения в ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ.

В.В. Никитина активно апробировала свои научные разработки, участвуя в работе 7 российских и международных научных конференций разного уровня: аспирантская научно-практическая конференция «Наука в современной культуре» (г. Москва, ГАОУ ВО МГПУ, 14 марта 2017 г.); Всероссийская научная конференция с международным участием «Когнитивные исследования в гуманитарных науках» (г. Тамбов, 17–18 мая 2018 г.); 54-й Лингвистический коллоквиум «Кодирование / декодирование информации инструментами языков мира» (54th Linguistics colloquium MCU) (г. Москва, 29–22 сентября 2019 г.); II Международная научно-практическая конференция «Диалог культур. Культура диалога: от конфликта к взаимопониманию» (г. Москва, 24 апреля 2020 г.); X Международный конгресс по когнитивной лингвистике «Когнитивные исследования в гуманитарных науках» (г. Екатеринбург, 17–18 сентября 2020 г.); Юбилейная научная конференция (международной молодежной проектной сессии) «Фестиваль науки – 2020» (г. Москва, ФГБОУ ВО МГЛУ, 8 октября 2020 г.);

Международная научная конференция по когнитивной лингвистике «Язык и мышление в эпоху глобальных перемен» (г. Нижний Новгород, 2-4 июня 2021).

При написании диссертационного исследования приобрела необходимую научную эрудицию, навыки самостоятельного научного поиска на иностранных языках, овладела навыками разработки метода концептуализации как процесса структурирования информации и взаимодействия различных структур представления знаний, в том числе семантики лексически единиц и синтаксических конструкций. Имеет 9 публикаций, в том числе 6 – в журналах перечня ведущих периодических изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки России.

В.В. Никитина способна самостоятельно решать поставленные научно-исследовательские задачи и развивать их, владеет методами и методиками обработки языковых данных. Применение инновационной методики исследования, предполагающей задействование электронных инструментов и ресурса Big Data для сбора и анализа эмпирических данных и последующей верификации семантических гипотез, позволили автору диссертации выйти на качественно новый уровень семантического исследования.

Диссертация на тему «Концептуализация ментального состояния субъекта в конструкциях типа *X shudders to think*» своевременно представлена на кафедре языкознания и переводоведения в ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ для обсуждения.

Актуальность работы В.В. Никитиной определяется устойчивым интересом к всестороннему изучению концептуализации как процесса структурирования информации и взаимодействия различных структур представления знаний, в том числе семантики лексических единиц и синтаксических конструкций; устранением лексикографических неточностей в описании семантической структуры синонимичных глагольных единиц и формулирование новых дефиниций, опирающихся на их использование в тех

или иных синтаксических моделях; необходимостью современной лингвистики в апробации цифровых триангуляционных подходов применительно к семантическому исследованию.

Теоретическая значимость исследования выражается в том, что диссертация имеет весомый аппликативный потенциал. Перспективы ее прикладного использования заключаются не только в возможности использования основных теоретических положений в образовательном процессе, но и в плане проведения дальнейших исследований на основе предлагаемой методики.

Практическая значимость исследования заключается в разработке системного представления классов предикатов, обозначающих ментального состояние субъекта, а также в разработке релевантного для когнитивной лингвистики и когнитивной семантики, в частности метаязыка семантико-когнитивного исследования.

Научная новизна исследования состоит в сопряжении данных лексикографии и когнитивной семантики, выборе малоизученного фактического материала и триангуляционного подхода как оригинальной исследовательской методики.

Выполненная соискательницей диссертация на актуальную тему носит законченный характер. Считаю, что работа В.В. Никитиной может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19– теория языка.

22 октября 2021 г.

Научный руководитель

доктор филологических наук, профессор,

профессор кафедры языкознания и переводоведения ИИЯ ГАОУ ВО

«Московский городской педагогический университет»,

О.А. Сулейманова

Адрес: 129226, Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, д. 4, корп. 1.

Тел.: +7 (499) 181-24-62;

e-mail: info@mgpu.ru

Су

Подпись О.А. Сулеймановой

Сущанская по УМР Стукалова А.Е. АИ

